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bundeskanzleramt.gv.at 

Sebastian Kurz 

Bundeskanzler 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.165.382  

Wien, am 5. Mai 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 5. März 

2020 unter der Nr. 1202/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Beschäftigung von Jugendlichen im BKA“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Einleitend ist festzuhalten, dass im Bundeskanzleramt ein wesentliches Augenmerk auf die 

Beschäftigung und Aus- und Weiterbildung insbesondere junger Mitarbeiterinnen und Mit-

arbeiter gelegt wird. Junge und ambitionierte Nachwuchskräfte sind schließlich die Spitzen-

kräfte der Zukunft. Die Aufnahme von Studienabsolventinnen und -absolventen, Maturan-

tinnen und Maturanten sowie Lehrlingen wird daher nicht zuletzt deshalb als große Chance 

gesehen, schon früh Talente zu entdecken, sie langfristig an die Organisation zu binden und 

so zu fördern, dass Sie rasch Verantwortung übernehmen und sich bestmöglich entfalten 

können. Umgekehrt wird gerade jungen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern im Bundeskanz-

leramt eine vielfältige, sichere und spannende berufliche Perspektive am Puls der Republik 

geboten. 
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Zu Frage 1: 

• Wie viele Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren sind aktuell in Ihrem Ministerium 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen 

und Bereichen bzw. Abteilungen) 

In diesem Sinne war zum 5. März 2020 die folgende Anzahl an Personen im Alter von 15 bis 

30 Jahren in der Zentralleitung des Bundeskanzleramtes beschäftigt: 

Organisationseinheit/Sektion Anzahl Mitarbeiter 

Kabinette, Think Austria, Stabstelle Medien 19 

Interne Revision 2 

Sektion I 64 

Sektion II 9 

Sektion III 7 

Sektion IV 16 

Sektion V 4 

Gesamt 121 

Zu Frage 2: 

• In welchem Dienstverhältnis stehen diese Personen? 

Die zu Frage 1 angeführten Personen waren entweder im Rahmen eines Vertragsverhältnis-

ses, eines Lehrverhältnisses oder in einem Fall im Rahmen eines ordentlichen Zivildienstes 

auf der Grundlage des Zivildienstagenturgesetzes (ZAG) beschäftigt. 

Zu Frage 3: 

• Wie hoch ist der aktuelle prozentuale Anteil von Beschäftigten im Alter von 15 bis 30 

Jahren im Vergleich zu den Gesamtbeschäftigten in Ihrem Ministerium? 

Der Anteil der zu Frage 1 ausgewiesenen Personengruppe an der Anzahl der Gesamtbe-

schäftigten im Bundeskanzleramt (Zentralstelle) beträgt zum Stichtag 5. März 2020 

17,21 Prozent. 

Zu Frage 4: 

• Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung neu be-

schäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen und 

Bereichen bzw. Abteilungen) 
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Seit Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode am 23. Oktober 2019 bzw. seit meiner 

Angelobung am 7. Jänner 2020 wurde im Bundeskanzleramt (Zentralleitung) bis zum Stich-

tag 5. März 2020 die folgende Anzahl an Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren neu aufge-

nommen: 

Organisationseinheit/ Sektion 
Neuaufnahmen 
seit 23.10.2019 

Neuaufnahmen 
seit 07.01.2020 

Neuaufnahmen 
gesamt 

Kabinette, Think Austria, Stabstelle Me-
dien 

 7 7 

Interne Revision  1 1 

Sektion I 1 4 5 

Sektion II  2 2 

Sektion III  1 1 

Sektion IV 1 1 2 

Sektion V   0 

Gesamt 2 16 18 

Zu den Fragen 5 und 6: 

• Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung entlassen 

bzw. gekündigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgrup-

pen und Bereichen bzw. Abteilungen) 

• Aus welchen Gründen wurden diese Bediensteten entlassen oder gekündigt? 

In den angefragten Zeiträumen gab es weder Kündigungen noch Entlassungen von Bediens-

teten im Alter von 15 bis 30 Jahren. 

Zu den Fragen 7 und 8: 

• In welchen Bereichen bzw. Abteilungen in Ihrem Ministerium ist es grundsätzlich 

möglich, eine Lehrlingsausbildung zu absolvieren? 

• Wie viele Personen absolvieren in welcher Abteilung zum aktuellen Zeitpunkt in Ih-

rem Ministerium eine Lehre? 

Lehrlinge sollen im Bundeskanzleramt möglichst vielseitig eingesetzt und dahingehend ge-

fördert werden, dass sie ihre Lehre selbstverantwortlich, motiviert und optimistisch absol-

vieren. In der Zentralleitung werden Lehrlinge in den Lehrberufen Verwaltungsassistentin/ 

Verwaltungsassistent und Fotografin/Fotograf ausgebildet und in zahlreichen Bereichen 

des Bundeskanzleramts mit entsprechenden Bedarfen verwendet.  
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Zum Stichtag 5. März 2020 absolvierten etwa 9 Personen in folgenden Organisationseinhei-

ten der Zentralleitung des Bundeskanzleramtes eine Lehre: 

Lehrberuf Organisationseinheit (Abteilung) Anzahl Lehrlinge 

Verwaltungsassistentin 
/Verwaltungsassistent 

I/14 - Bürgerservice 1 

Verwaltungsassistentin 
/Verwaltungsassistent 

TA IV – Teamassistenz Sektion IV 1 

Verwaltungsassistentin 
/Verwaltungsassistent 

I/5 – Beschaffung, Infrastruktur, Pro-
jekte 

1 

Verwaltungsassistentin 
/Verwaltungsassistent 

I/7 – IT-Personalmanagement 1 

Verwaltungsassistentin 
/Verwaltungsassistent 

I/1 – Protokoll und Veranstaltungsma-
nagement 

1 

Verwaltungsassistentin 
/Verwaltungsassistent 

TA I – Teamassistenz der Kabinette, 
des Generalsekretariats und der Sek-
tion I 

1 

Verwaltungsassistentin 
/Verwaltungsassistent 

I/2 – Personal- und Organisationsma-
nagement 

2 

Fotografin/Fotograf I/12 – Digitale Kommunikation 1 

Zu Frage 9: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze standen Ihrem Ministerium im Jahr 2019 zur 

Verfügung? 

In der Zentralleitung des Bundeskanzleramtes standen im Jahr 2019 insgesamt 20 Lehr-

linge in Ausbildung. Hiervon wurde ein Lehrverhältnis vorzeitig aufgelöst (siehe dazu auch 

Frage 11.). 

Zu Frage 10: 

• Wie viele Personen haben sich im Jahr 2019 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

Für den Lehrberuf Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent im Bundeskanzleramt im 

Jahr 2019 (Beginn des Lehrverhältnisses: September 2019) langten 73 Bewerbungen über 

das elektronische Bewerberinnen- und Bewerbermanagement der Jobbörse der Republik 

Österreich ein. 

Zu Frage 11: 

• Wie viele Lehrlinge wurden im Jahr 2019 von Ihrem Ministerium eingestellt? 
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Im Jahr 2019 wurden in der Zentralleitung des Bundeskanzleramtes zehn Lehrlinge im Lehr-

beruf Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent aufgenommen. Davon wurde ein Lehr-

verhältnis während der ersten drei Monate gemäß § 15 Abs. 1 Berufsausbildungsgesetz vor-

zeitig einvernehmlich aufgelöst. 

Zu Frage 12: 

• Wie viele Lehrlinge brachen im Jahr 2019 in Ihrem Ministerium eine Lehre ab? (Er-

sucht wird um eine genaue Aufschlüsselung der Gründe, wie etwa Pflichtverletzun-

gen, Lehrberufsunfähigkeit, Lösung durch den Lehrberechtigten, Lehrvertragsände-

rung etc.) 

Im Jahr 2019 brach kein Lehrling im Bundeskanzleramt eine Lehre ab, ein Lehrverhältnis 

wurde im Einvernehmen aufgelöst. 

Zu Frage 13: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze stehen Ihrem Ministerium für das Jahr 2020 zur 

Verfügung? 

Nachdem das Aufnahmeverfahren zur Lehrlingsausschreibung des Bundeskanzleramtes für 

das Jahr 2020 für den Lehrberuf Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent derzeit noch 

nicht abgeschlossen ist, kann zur Zahl der tatsächlich zu vergebenden Lehrlingsausbildungs-

plätze noch keine abschließende Antwort gegeben werden. Selbstverständlich wird die ge-

übte Praxis der jährlichen Aufnahme einiger neuer Lehrlinge im Bundeskanzleramt nach 

Möglichkeit in bewährter Weise fortgesetzt. 

Zu Frage 14: 

• Wie viele Personen haben sich seit Jänner 2020 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministe-

rium beworben? 

Auf die Lehrlingsausschreibung des Bundeskanzleramtes für das Jahr 2020 für den Lehrbe-

ruf Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent (veröffentlicht am 21. Jänner 2020) lang-

ten 74 Bewerbungen ein. 

Zu Frage 15: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze wurden seit Jänner 2020 bis zum heutigen Tag 

in Ihrem Ministerium vergeben und in welchen Bereichen bzw. Abteilungen? 
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Die Bewerbungsfrist für die aktuelle Lehrlingsausschreibung des Bundeskanzleramtes für 

den Lehrberuf Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent (siehe dazu auch Frage 14.) 

endete mit 28. Februar 2020. Das damit im Zusammenhang stehende Auswahlverfahren 

musste aufgrund der allgemeinen Maßnahmen im Zusammenhang mit dem „Corona-Virus“ 

vorerst unterbrochen werden. Aus derzeitiger Sicht besteht jedoch Zuversicht, den geplan-

ten Termin des Beginns der Lehrverhältnisse mit September 2020 aufrecht erhalten zu kön-

nen. 

Zu Frage 16: 

• Welche speziellen (Förder-)programme gibt es in Ihrem Ministerium für jugendliche 

Arbeitnehmer bzw. Lehrlinge? 

Im Sinne einer möglichst vielseitigen und breiten Ausbildung und Förderung von jugendli-

chen Bediensteten bzw. Lehrlingen stehen ihnen im Bundeskanzleramt folgende „Förder-

programme“ zur Verfügung: 

In den ersten sechs Monaten nach Antritt des Lehrverhältnisses besteht für Lehrlinge des 

Bundeskanzleramtes ein (verpflichtend zu absolvierendes) ressortspezifisches In-House-

Schulungsangebot. Dieses umfasst eine Schulung im Elektronischen Akt des Bundes (ELAK, 

nunmehr ELAK neu), eine Schulung im Bereich Erste Hilfe, Brandschutz und Ergonomie am 

Arbeitsplatz durch die Betriebsärztin des Bundeskanzleramtes sowie eine Datenschutz-

Schulung durch die Datenschutzbeauftragte des Bundeskanzleramtes. 

Darüber hinaus sind im Rahmen des Ausbildungsverhältnisses entsprechend des jeweiligen 

Ausbildungsplans verschiedene Seminare an der Verwaltungsakademie des Bundes zu ab-

solvieren. So haben Lehrlinge des Lehrberufs Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent 

im 2. oder 3. Lehrjahr etwa das Seminar „Öffentliches Rechnungswesen und praktische Um-

setzung (BS-L 168)“ zu besuchen. 

Als Vorbereitung auf die Lehrabschlussprüfung werden sowohl von der Verwaltungsakade-

mie des Bundes, als auch der Gewerkschaft Öffentlicher Dienst Seminare angeboten, deren 

Besuch den Lehrlingen seitens des Bundeskanzleramtes sehr empfohlen und nahegelegt 

wird. 

Nachdem das vielschichtige Angebot an Schulungen und Seminaren der Verwaltungsakade-

mie des Bundes allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Bundeskanzleramtes zur Ver-

fügung steht, kann es selbstverständlich auch von jugendlichen Bediensteten in Anspruch 
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genommen werden. Das Fachgebiet „Lehrlingsausbildung“ ist dabei speziell für Lehrlinge 

und Lehrlingsausbildnerinnen und -ausbildner konzipiert. 

Nicht zuletzt vor dem Hintergrund demografischer Entwicklungen besteht in den nächsten 

Jahren auch im Bundeskanzleramt ein erhöhter Bedarf an qualifizierten Nachwuchskräften. 

Der Fokus der Lehrlingsausbildung des Bundeskanzleramtes wird daher verstärkt auf die 

Möglichkeit der „Lehre mit Matura“ gelegt. So werden Lehrlinge gezielt auf diese Möglich-

keit hingewiesen und dabei unterstützt, die Matura neben ihrer Lehrausbildung zu absol-

vieren. Dadurch können Lehrlinge sich neben ihrem Lehrberuf ein umfangreiches Allge-

meinwissen aneignen und ihre Perspektiven erweitern. Umgekehrt kann das Bundeskanz-

leramt mit der „Lehre mit Matura“ talentierte und leistungsstarke Jugendliche für Lehrstel-

len gewinnen und sie als gut ausgebildete Fachkräfte später langfristig in der Organisation 

halten. 

 

 

Sebastian Kurz
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